LII MIEDZYSZKOLNY TURNIEJ FIZYCZNY
dla uczniéw szk6t ponadgimnazjalnych
w roku szkolnym 2009/10
ZADANIA

1. Po torze w ksztalcie okregu o promieniu R = 30m poruszaja sie z predkoscia v = 3m/s
wozki zaopatrzone w odbiorniki-nadajniki fal dzwiekowych. Wézki te sg rozmieszczone
w dowolnych odstepach miedzy soba, ale tak zaprogramowane za pomoca wewnetrznego
zegara, ze w kazdej chwili znaja swoje potozenie. Dzieje si¢ tak poniewaz wspolrzedne
dowolnego wozka to: z; = Rcos(wt+ ¢;) oraz y; = Rsin(wt+ ¢;), gdzie w jest
czestoscig obrotu i wystarczy pomiar czasu od znanego poczatkowego potozenia i-tego
wozka zadanego faza ¢;, aby okresli¢ jego potozenie w dowolnym miejscu na okregu.
Wewnatrz okregu w punkcie zg,y0 (| 2o |< R, | yo |< R) znajduje sie¢ obserwator,
ktorego zadaniem jest okreslenie swojego potozenia. W tym celu za pomoca swojego
nadajnika-odbiornika wysyta sygnat dzwickowy, ktéry rozchodzac sie symetrycznie we
wszystkich kierunkach, odbija sie takze od wozkoéw i wraca. Po zarejestrowaniu odbitego
sygnatu obserwator zna juz czas jego przelotu, co pozwala mu na wyznaczenie odlegtosci
do danego wozka. Poza tym odbity sygnatl zawiera informacje o aktualnym (to znaczy
w momencie odbicia sygnatu) potozeniu wozka na okregu.

Przedyskutuj nastepujace zagadnienia:

a) Ile co najmniej wozkow jest potrzebnych, aby obserwator mogt okresli¢ jednoznacznie
swoje potozenie?

b) Jak to wyliczy¢ za pomoca metod geometrycznych?

c) Wiedzac, ze predkosé dzwiecku w powietrzu wynosi vy = 330 m/s oszacuj jaka
maksymalna droge przebedzie wozek od momentu wystania sygnatu przez obserwatora
do momentu jego odbioru.

d) Wyjasnij czy zwiekszenie promienia okregu po ktérym poruszaja sie wozki zmniejszy,
czy tez zwigkszy te droge?

e) Jakie znane urzadzenie techniczne przypomina ci ten uklad i dlaczego?



